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jsueJes iewj lekeâveerkeâer ueeskeâefØeÙe keâesefš (NTPC)  

mveelekeâ mlejerÙe hejer#ee 
1st Stage (Computer Based Test) 

Held on : 31.03.2016 Shift : 2 

1. Skeâ efJeMes<e keâesef[bie Yee<ee ceW, 'Ginger is a root' keâes 
4123 efueKee peelee nw, 'a tree has a root' keâes 75422 
efueKee peelee nw Deewj 'Tree is green' keâes 385 efueKee 
peelee nw~ lees keâewve mes Debkeâ Éeje 'root' efueKee peelee nw? 

 (a) 4 (b) 5 
 (c) 3 (d) 2 
Ans :  (a) – 

 

 

 
Dele: root keâes 4 Debkeâ Éeje efueKee peeSiee~ 

2. he=LJeer kesâ DeOÙeÙeve keâes ........... kesâ veece mes Yeer peevee 
peelee nw– 

 (a) heeefjefmLeeflekeâer  (b) peerJeefJe%eeve 
 (c) DeeÛeejMeeŒe (d) YetieYe&MeeŒe 

Ans :  (d) – he=LJeer kesâ DeOÙeÙeve keâes YetieYe&MeeŒe kesâ veece mes Yeer 
peevee peelee nw~ efJe%eeve keâer Jen MeeKee, efpemeceW he=LJeer keâer DeeÙeg, 
pJeeueecegKeer ef›eâÙee, YetmKeueve, Yetkebâhe Deewj heJe&leefvecee&Ce keâe DeOÙeÙeve 
efkeâÙee peelee nw, Gmes YetieYe& MeeŒe keânles nQ~ 
heefjefmLeeflekeâer– peerJe mecegoeÙe Deewj JeeleeJejCe keâe DeOÙeÙeve 
peerJe efJe%eeve– Jevemheefle SJeb pevlegDeeW keâe DeOÙeÙeve leLee  
DeeÛeej MeeŒe– JÙeJenej keâe DeOÙeÙeve nw~  

3. ceneYeejle ceW GefuueefKele ‘kegâ™#es$e’ veecekeâ Øeefmeæ Ùegæ 
#es$e ........... kesâ efvekeâš efmLele nw– 

 (a) jeJeueefheb[er (b) cesj" 
 (c) veF& efouueer (d) Debyeeuee Menj 

Ans :  (d) – ceneYeejle ceW GefuueefKele kegâ™#es$e veecekeâ Øeefmeæ Ùegæ 
#es$e Decyeeuee Menj kesâ efvekeâš efmLele nw~ Decyeeuee keâjveeue Deewj 
kewâLeue mes efIeje ngDee nw~ Fmes Skeâ cenlJehetCe& leerLe&mLeue Yeer ceevee peelee 
nw~ ÙeneR ceneYeejle keâer ueÌ[eF& ngF& Leer Deewj YeieJeeve ke=â<Ce ves Depeg&ve 
keâes ieerlee keâe GheosMe pÙeeseflemej veecekeâ mLeeve hej efoÙee Lee~ 

4. 2, 1, 2, 3, 4, 5, 7, 3, 5, 2, 4 [sše keâer jWpe (range 

of the data) %eele keâerefpeS~ 
 (a) 5 (b) 4 
 (c) 3 (d) 6 

Ans :  (d) – vÙetvelece mebKÙee = 1 

 DeefOekeâlece mebKÙee = 7  

 jWpe · GÛÛelece ceeve – efvecvelece ceeve  

 ∴ jsvpe = 7 – 1 = 6 

5. FveceW mes keâewve meer hegmlekeâ [e@. S.heer.pes Deyogue keâueece 
(Dr. A. P. J. Abdul Kalam) Éeje efueefKele veneR nw? 

 (a) o meeF&efšefHeâkeâ Fbef[Ùeve 

 (b) FveefJepeefvebie Sve Schee@Je[& vesMeve  

 (c) ceeÙe kebâš^er, ceeÙe ueeFHeâ 

 (d) FiveeFšs[ ceeFbFme  

Ans :  (c) – ‘ceeF& keâvš^er ceeF& ueeFHeâ’ ueeue ke=â<Ce Dee[JeeCeer keâer 
hegmlekeâ nw~ DevÙe leerveeW ‘o meebFefšefHeâkeâ Fbef[Ùeve’, ‘FveefJepeefvebie Sve 
ScheeJe[&vesMeve’ leLee ‘FiveeFšs[ ceeFbme’ [e@. S.heer.pes. Deyogue keâueece 
keâer hegmlekeâW nQ~ keâueece keâer DevÙe cenlJehetCe& hegmlekesâ ‘Deefive keâer 
G[eve’, ‘efJepeÙe 2020’ ‘cesjs mehevees keâe Yeejle’, ‘DeocÙe meenme’~   

6. Skeâ ieebJe ceW mketâue W, veme&jer mes keâ#ee 4 lekeâ keâer efMe#ee 
Øeoeve keâjlee nw~ Gmeer ieebJe ceW, mketâue B Deewj mketâue K 

keâ#ee 5 mes 10JeeR lekeâ efMe#ee Øeoeve keâjles nw~ mketâue F,  

pees vepeoerkeâer Skeâ Menj ceW nw, GÛÛelej ceeOÙeefcekeâ efMe#ee 

Ùeeefve kesâJeue 11JeeR Deewj 12JeeR keâ#ee lekeâ efMe#ee Øeoeve 
keâjlee nw~ ieebJe ceW kesâJeue leerve mketâue nw~ ieebJe ceW ceelee–
efhelee ves mLeeveerÙe hebÛeeÙele mes DeefOekeâ mketâueer kesâ efueS 
DevegjesOe efkeâÙee nw~ 

 efoÙes ieS keâLeveeW mes keâewve mee efve<keâ<e& meeceves Deelee nw? 

 (a) ieebJe ceW mketâue keâce nw keäÙeeWefkeâ ceelee–efhelee Deheves yeÛÛeeW 
keâes heÌ{evee veneR Ûeenles nw~ 

 (b) efMe#ekeâeW keâer keâceer kesâ keâejCe ieebJe kesâ mketâue Menj kesâ 
mketâueeW kesâ meeLe ØeeflemheOee& veneR keâj heeles nQ 

 (c) GÛÛelej ceeOÙeefcekeâ efMe#ee kesâ efueS ieebJe kesâ yeÛÛeeW keâes 
vepeoerkeâer Skeâ Menj keâer Ùee$ee keâjveer heÌ[leer nw~ 

 (d) Ùeefo mketâue F Yeer ØeeLeefcekeâ efMe#ee Øeoeve keâjvee Meg™ 
keâjlee nw, lees ceelee efhelee Menj ceW Deheves yeÛÛeeW keâes 
YespeWies~ 

Ans :  (c) – GÛÛelej ceeOÙeefcekeâ efMe#ee kesâ efueS ieeBJe kesâ yeÛÛeeW keâes 
vepeoerkeâer Skeâ Menj keâer Ùee$ee keâjveer heÌ[leer nw~ pees melÙe nQ~ 
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7. ‘ieebOeer Meebefle hegjmkeâej’ Ùes Jeeef<e&keâ hegjmkeâej .......... efoÙee 
peelee nw? 

 (a) kesâJeue JÙeefòeâÙeeW keâes 
 (b) kesâJeue mebmLeeDeeW keâes 
 (c) JÙeefòeâÙeeW Deewj mebmLeeDeeW keâes 
 (d) mebmLeeDeeW kesâ mecetn keâes 

Ans : (c) ‘ieeBOeer Meebefle hegjmkeâej’ Skeâ Jeeef<e&keâ hegjmkeâej nw, pees JÙeefòeâ 
Deewj mebmLeeDeeW keâes efoÙee peelee nw~ ieeBOeer peer kesâ efmeæevleeW kesâ ßeæebpeefue 
mJe™he Yeejle ves Ùen hegjmkeâej 1994 ceW Gvekesâ 125JeW pevce efoJeme hej 
DeejbYe efkeâÙee Lee~ Ùen Jeeef<e&keâ hegjmkeâej Gve JÙeefòeâÙeeW Ùee mebmLeeDeeW keâes 
efoÙee peelee nw efpevneWves meeceeefpekeâ DeeefLe&keâ SJeb jepeveereflekeâ yeoueeJeeW keâes 
Deefnbmee SJeb DevÙe ieeBOeerJeeoer lejerkeâeW Éeje Øeehle efkeâÙee nw~ 2018 ceW Ùen 
hegjmkeâej kegâ<" jesie Gvcetueve kesâ efueS efJeMJe mJeemLÙe mebie"ve kesâ 
meodYeeJevee otle ÙeesnsF& meemeekeâeJee keâes efoÙee ieÙee Lee~  

8. metÙe& keâer jesMeveer ceW njs jbie keâe efoKeeF& osves Jeeuee Skeâ 
keâheÌ[e ueeue jesMeveer ceW osKes peeves hej keâeues jbie keâe 
efoKeeF& osvee keäÙeeW Meg™ neslee nw? 

 (a) keâheÌ[e ueeue jbie keâer lejbie DeeÙeece keâes hetCe&leÙee 
DeJeMeesef<ele keâj ueslee nw~ 

 (b) Ùen DeheJele&ve keâer Jepen mes neslee nw~ 
 (c) Ùen ØekeâeMe kesâ ØekeâerCe&ve keâe ØeYeeJe nw~ 
 (d) Ùen uebyeve (hewjeueskeäme) $egefš keâer Jepen mes neslee nw~ 

Ans :  (a) – metÙe& keâer jesMeveer ceW njs jbie keâe efoKeeF& ossves Jeeuee 
keâheÌ[e, ueeue jesMeveer ceW osKes peeves hej keâeues jbie keâe efoKeeF& oslee nw 
keäÙeeWefkeâ keâheÌ[e ueeue jbie keâer lejbie DeeÙeece keâes hetCe&leÙee DeJeMeesef<ele 
keâj ueslee nw, pees Jemleg meYeer jbieeW keâes DeJeMeesef<ele keâj uesleer nw, Deewj 
efkeâmeer Yeer jbie keâe hejeJeefle&le veneR keâjleer nw, Jen Jemleg keâeueer efoKeeF& 
osleer nw~ 

9. Jeeueeryee@ue kesâ Kesue ceW ØelÙeskeâ šerce ceW efkeâleves efKeueeÌ[er 
nesles nQ? 

 (a) 6 (b) 8 
 (c) 5 (d) 7 
Ans :  (a) – Jeeueeryee@ue kesâ Kesue ceW ØelÙeskeâ šerce ceW 6 efKeueeÌ[er 
nesles nw~ Jeeueeryee@ue keâe pevce mebÙegòeâ jepÙe Decesefjkeâe ceW ngDee~ Fme 
Kesue keâes Skeâ Decesefjkeâer efJeefueÙece peer. ceeie&ve ves 1895 ceW Meg™ efkeâÙee 
Lee~   

10. efvecveefueefKele ceW keäÙee meceevelee nw? 

 keâeye&ve, efmeefuekeâe@ve, yeesjeve, Deemexefvekeâ 

 (a) Ùes meYeer iewmeW nQ~ (b) Ùes meYeer iewj Oeeleg nQ~ 
 (c) Ùes meYeer Oeeleg nQ~ (d) keâesF& meceevelee veneR nw~ 

Ans :  (b) – keâeye&ve, efmeefuekeâe@ve, yeesjeve, Deemexefvekeâ Ùes meYeer iewj 
Oeeleg nQ, pees lelJe OeelegDeeW keâer YeeBefle JÙeJenej veneR keâjleer nQ, DeOeeleg 
keânueeleer nww~ DeOeeleg meeceevÙele: Yebiegj, Ûecekeânerve Deewj efJeÅegle leLee 
G<cee kesâ kegâÛeeuekeâ nesles nQ~ 

11. Skeâ ogkeâeveoej ves 15 efkeâuees Ûeerveer Deewj 20 efkeâuees iesntB 
›eâceMe: 50 ™heÙes leLee 75 ™heÙes Øeefle efkeâuees keâer oj mes 
Kejeros~ GvnW yesÛeles meceÙe Ûeerveer hej 10³ Deewj iesntB hej 
20³ keâe ueeYe keâceeÙee~ kegâue efye›eâer cettuÙe efkeâlevee Lee?  

 (a) 2,550 ™heÙes (b) 2,625 ™heÙes 
 (c) 1,800 ™heÙes (d) 1,575 ™heÙes 

Ans :  (b) – Ûeerveer keâe ›eâÙecetuÙe = 15 × 50 = 750®. 

 iesntB keâe ›eâÙecetuÙe = 20 × 75 = 1500®. 

kegâue efye›eâer cetuÙe 
750 110 1500 120

100 100

× ×
= +  

 = 825 + 1800 = 2,625 ®. 

12. Ùeefo '–' Deewj '÷÷÷÷' ieefCeleerÙe ØeÛeeuekeâeW keâes Deeheme ceW 
yeoue efoÙee peeS lees 15 × 4 + 15 – 11 × 33 ÷÷÷÷ 98 keâe 
ceeve efkeâlevee nesiee? 

 (a) 6 (b) 7 
 (c) 8 (d) 9 
Ans :  (b) nue– 
  15 × 4 + 15 – 11 × 33 ÷ 98 

 – Deewj ÷ keâes Deeheme ceW yeoueves hej, 
 = 15 × 4 + 15 ÷ 11 × 33 – 98 

 = 60 + 45 – 98 

 = 105 – 98 = 7 
13. SkeämeesyeeÙeesuee@peer (Exobiology) efkeâmemes mebyebefOele nw? 

 (a) yee¢e Debleefj#e ceW peerJeve (b) heMegDeeW keâe peerJeve 
 (c) heewOeeW keâe peerJeve (d) he=LJeer hej ceeveJe peerJeve  

Ans :  (a) – SkeämeesyeeÙeesuee@peer (KeieesueefJe%eeve) JeeåÙe Debleefj#e ceW 
peerJeve ceW mebyebefOele nw~ Ùen efJe%eeve hetjs yeÇÿeeC[ ceW peerJeve keâer 
Meg™Deele, HewâueeJe ›eâce, efJekeâeme Deewj YeefJe<Ùe keâe DeOÙeÙeve keâjlee nw~ 

efvecveefueefKele heeF& Ûeeš& Skeâ Kesle ceW HeâueeW kesâ hesÌ[es keâe efJelejCe 
oMee&lee nw~ Ûeeš& hej efJeÛeej keâjW Deewj Gme hej DeeOeeefjle meJeeueeW 
kesâ peJeeye oW~ 

 
14. Kesle ceW Ûeerketâ (Chikoo) Deewj Deece (Mango) kesâ hesÌ[ 

keâe peecegve (Jamun), meblejs (Orange) Deewj kesâues 
(Banana) kesâ hesÌ[ mes efkeâlevee Devegheele nw? 

 (a) 1 (b) 1:3 
 (c) 11:9 (d) 3:1 
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Ans :  (c) DeYeer<š Devegheele = (20 + 35) : (10 + 20 +15) 

 = 55 : 45 

 = 11 : 9 
15. kesâues keâe meskeäšj keâesCe ........... nw– 
 (a) 90

0 (b) 54
0 

 (c) 72
0 (d) 36

0 
Ans :  (b)  Q100% = 360

0 

 
0

360
15% 15

100
∴ = ×  

  
= 54

0 

∴ kesâues keâe meskeäšj keâesCe = 54
0 

16. Ùeefo kegâue 960 hesÌ[ nw, lees GveceW mes efkeâleves Deece 
(Mango) kesâ hesÌ[ nQ? 

 (a) 192 (b) 288 
 (c) 384 (d) 336 
Ans :  (d)  Deece kesâ hesÌ[eW keâer mebKÙee = 960 keâe 35% 

 
960 35

100

×
=   

 = 336 
17. keâheÌ[s kesâ leerve šgkeâÌ[eW keâer uebyeeF& ›eâceMe: 1.26 ceeršj, 

1.98 ceeršj Deewj 1.62 ceeršj nw~ efkeâleveer DeefOekeâlece 
uecyeeF& Éeje FvnW hetje–hetje ceehee pee mekeâlee nw? 

 (a) 12 mes.ceer. (b) 14 mes.ceer. 
 (c) 16 mes.ceer. (d) 18 mes.ceer. 

Ans :  (d) 126 mesceer., 198 mesceer. Deewj 162 mesceer. 

 
Dele: ce.me. = 18 mesceer. 
∴ DeefOekeâlece uecyeeF& = 18 mesceer. 

18. efvecveefueefKele oMeceueJe mebKÙeeDeeW ceW mes meyemes Úesšer 
mebKÙee %eele keâjW– 

 (a) 0.2 × 0.2 × 0.2 (b) 0.02 / 3  
 (c) 0.01 / 2 (d) 0.1 × 0.02 × 2 
Ans :  (d) 0.2 × 0.2 × 0.2 = 0.008 

 
0.02

0.0067
3

=  

 
0.01

0.005
2

=  

 0.1 × 0.02 × 2 = 0.004 

Dele: meyemes Úesšer mebKÙee efJekeâuhe (d) nw~ 

19. efvecveefueefKele ceW mes keâewve meer mebKÙee 1184 ceW mes IešeÙeer 

peeveer ÛeeefnS leeefkeâ Øeehle mebKÙee 21 mes hetjer lejn 
efJeYeeefpele nes mekesâ ? 

 (a) 15 (b) 12 
 (c) 8 (d) 7 

Ans :  (c) nue-  

 
Dele: 8 Ieševes hej Øeehle mebKÙee 21 mes hetCe&leÙee efJeYeepÙe nesieer~ 

20. Debleefj#e heÙe&šve keâe celeueye keäÙee nw? 

 (a) Jew%eeefvekeâ Debleefj#e DevJes<eCe  

 (b) Úgóer ceveeves kesâ efueS Debleefj#e Ùee$ee 

 (c) kesâJeue nJeeF& Ùee$ee kesâ ceeOÙece mes ogefveÙee Ietcevee 

 (d) cebieue «en lekeâ hengBÛevee 

Ans :  (b) – Debleefj#e heÙe&šve keâe celeueye DeeOegefvekeâ lekeâveerkeâeW kesâ 
yeue hej mhesme Mešue kesâ Éeje Debleefj#e ceW ÚgefóÙeeB SJeb ceveesjbpeve kesâ 
GösMÙe mes peeves Jeeues Debleefj#e heÙe&škeâ keânueeles nw~  

21. efvecveefueefKele ceW mes efYeVe %eele keâjW– 

 (a) ECS (b) RTGS 
 (c) NEFT (d) EMI 

Ans :  (d) – efoÙes ieÙes efJekeâuheeW ceW mes EMI efYeVe nw~ EMI 

(Equated monthly installment) efkeâmeer ueesve keâes Ûegkeâeves Ùee 
meeceeve efkeâMleeW ceW Yegieleeve keâjves keâer Øeef›eâÙee nw~ F&meerSme (ECS) keâe 
hetje veece Fueskeäš^eefvekeâ efkeäueÙeefjbie efmemšce nw~ RTGS keâe hetje veece 
‘jerÙeue šeFce «eeme mesšueceWš’ nw~ NEFT keâe hetje veece vesMeveue 
Fueskeäš^eefvekeâ HeâC[ š^evmeHeâj nw~ 

22. efyevog (4, –2) efkeâme ÛelegLeeËMe (quadrant) ceW efmLele 
nesies? 

 (a) I (b) II 
 (c) III (d) IV 

Ans :  (d) (4, –2) ÛelegLe& ÛelegLeeËMe ceW efmLele nw~ efÛevn  

 
23. yee@ceer, Fbog kesâ YeeF& keâer yesšer nw~ Fbog keâer Skeâ yenve Ûeboe 

nw Deewj Skeâ YeeF& ieesheeue nw~ lees yee@ceer keâe ieesheeue mes 
keäÙee efjMlee nw? 

 (a) yenve (b) efhelee 

 (c) yesšer (d) Yeleerpeer 
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Ans :  (c)   

 
Dele: yee@ceer, ieesheeue keâer yesšer nw~ 

24. ëe=bKeuee ceW (?) heo keâes %eele keâjW– 
 NA, QD, ?, WJ, ZM 
 (a) SF (b) TG 
 (c) UH (d) VI 
Ans :  (b)   

 
Dele: ? TG=  nesiee~  

25. Skeâ efJeefMe<š keâes[ ceW, 134 keâe DeLe& AGE nw Deewj 
INERT keâe DeLe& nw 92706 lees 016923 keâe DeLe& keäÙee 
nesvee ÛeeefnS ? 

 (a) EATING (b) RANGER 
 (c) RATING (d) GINGER 
Ans :  (c) efpeme Øekeâej,   
1 3 4 9 2 7 0 6 0 1 6 9 2 3

AG E I N E R T R AT I NG

↓ ↓ ↓ ↓ ↓ ↓ ↓ ↓ ↓ ↓ ↓↓↓ ↓  

Dele: 016923 keâe DeLe& RATING nesiee~  
26. 48, 92 leLee 140 keâe cenòece meceeheJelÙe& (HCF) %eele 

keâerefpeS~ 
 (a) 8 (b) 6 
 (c) 4 (d) 3 
Ans :  (c)   

 
Dele: cenòece meceeheJele&keâ = 4 

27. AB jòeâ Jeie& Jeeuee Skeâ JÙeefòeâ – 

 (a) A, B Deewj O jòeâ Jeie& Jeeues ueesieeW keâes jòeâ oeve keâj 
mekeâlee nw~ 

 (b) meeJe&Yeewefcekeâ jòeâ oelee keâne peelee nw~ 
 (c) efkeâmeer Yeer Jeie& mes jòeâ ues mekeâlee nw~ 
 (d) ve lees Skeâ meeJe&Yeewefcekeâ Øeehlekeâlee& nw, Deewj ve ner Skeâ 

meeJe&Yeewefcekeâ oelee nw 

Ans :  (c) – AB jòeâ JeCe& Jeeuee JÙeefòeâ efkeâmeer Yeer Jeie& mes jòeâ ues 
mekeâlee nw~ jòeâ mecetn  'AB' keâes meJe&«enlee (Universal recipitor) 

jòeâ mecetn keânles nQ, keäÙeeWefkeâ FmeceW keâesF& SCšeryee@[er veneR neslee nw, jòeâ 
mecetn 'O' keâes meJe&oelee jòeâ mecetn keânles nQ, keäÙeeWefkeâ FmeceW keâesF& 
SCšerpeve veneR neslee nw~ 

28. Ùeefo S keâe celeueye '+' nw, L keâe celeueye '×' nw, 'U' keâe 

celeueye '÷÷÷÷' nw Deewj  K keâe celeueye '–' nw, lees 21 S 1 U 

7 L 15 U 6 L 14 K 55 keâe ceeve efkeâlevee nesiee? 

 (a) –50 (b) 26 
 (c) –29 (d) 29 

Ans :  (c) efoÙee nw–  
21 S 1 U 7 L 15 U 6 L 14 K 55 

ØeeflemLeeheve kesâ yeeo,  

 = 21 + 1 ÷ 7 × 15 ÷ 6 × 14 – 55  

 
1 1

21 15 14 55
7 6

= + × × × −  

 = 21 + 5 – 55 

 = –29 
29. efvecveefueefKele osMeeW ceW mes Hegâšyee@ue efkeâmekeâe je<š^erÙe Kesue 

veneR nw? 

 (a) Ieevee (b) nbiejer 

 (c) DepeXšervee (d) cee@jerMeme 

Ans :  (c) DepeXšervee osMe ceW Hegâšyee@ue je<š^erÙe Kesue veneR nw~ Fme 
osMe keâe je<š^erÙe Kesue ‘heelees’, efpemes ‘[sue hešes’ Ùee ‘yeòeKe Kesue’ 
keâne peelee nw~ Ùen IeesÌ[s keâer heer" hej Kesues peeves Jeeuee Kesue heesuees 
Deewj yeemkesâšyeeue kesâ lelJeeW keâes peesÌ[lee nw~ Ùen 1953 mes Depexšervee 
keâe je<š^erÙe Kesue nw~  

30. 1 DeØewue 2010 mes, yeQkeâeW ves yeÛele Keeles keâer Mes<e jeefMe 
hej .......... yÙeepe osvee Meg™ efkeâÙee nw– 

 (a) Jeeef<e&keâ DeeOeej hej  (b) Úceener DeeOeej hej  

 (c) efleceener DeeOeej hej  (d) owefvekeâ DeeOeej hej  

Ans :  (d) 1 DeØewue 2010 mes yeQkeâeW ves yeÛele Keeles keâer Mes<e jeefMe 
hej owefvekeâ DeeOeej hej yÙeepe osvee Meg™ efkeâÙee nw~ meeJe&peefvekeâ #es$e ceW 
yeQkeâ peneB yeÛele Keelee pecee hej 4³ keâer oj mes yÙeepe keâer Yegieleeve 
keâjles nQ Jener efvepeer #es$e kesâ yeQkeâ 6³ lekeâ yÙeepe Yegieleeve keâjles nw, 
yÙeepe keâe Yegieleeve ØelÙeskeâ ceen 10 leejerKe mes ueskeâj ceen keâer Debeflece 
leejerKe kesâ yeerÛe vÙetvelece pecee jeefMe kesâ DeeOeej hej efoÙee peelee nw~ 

31. mebÙegòeâ je<š^ efJekeâeme keâeÙe&›eâce (ÙetSve[erheer) ......... 
kesâefvõle nw– 

 (a) JewefMJekeâ efJekeâeme keâer ÛegveewefleÙeeW kesâ meceeOeeveeW hej  

 (b) efJekeâemeMeerue osMeeW hej  

 (c) Deuhe efJekeâefmele osMeeW hej  

 (d) efJekeâefmele osMeeW hej 
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Ans : (a) mebÙegòeâ je<š^ efJekeâeme keâeÙe&›eâce (UNDP) JewefMJekeâ efJekeâeme 
keâer ÛegveewefleÙeeW kesâ meceeOeeveeW hej kesâefvõle nw~ Ùen iejeryeer keâce keâjves 
DeeOeejYetle {eBÛes kesâ efJekeâeme Deewj Øepeeleebef$ekeâ ØeMeemeve keâes Øeeslmeeefnle 
keâjves keâe keâece keâjlee nw~ Fmekeâer mLeehevee 1965 ceW ngF&~ Fmekesâ 
Jele&ceeve DeOÙe#e DeÛeerce mšsvej nQ~  

32. DeJÙeJeefmLele De#ejeW keâes hegveJÙe&JeefmLele keâjW Deewj Skeâ 
meeLe&keâ Meyo yeveeS Deewj efHeâj Gve ceW mes efYeVe keâes ÛegveW– 

 (a) OENS (b) KWLA 
 (c) ALIN (d) EDAH 

Ans :  (b) OENS → NOSE (veekeâ) 

 KWLA → WALK  (šnuevee) 

 ALIN → NAIL  (veeKetve) 

 EDAH → HEAD(efmej) 

Dele: Nose, Nail, Head Ùes meYeer Mejerj kesâ Debie kesâ veece nw~  Dele: 
WALK efYeVe nw~  

33. peye ceeB keâer DeeÙeg 43 Je<e& Leer leye ceeB Deewj heg$e keâer DeeÙeg 
ceW 21 Je<e& keâe Deblej Lee~ Ùeefo efhelee, ceeB mes 3 Je<e& yeÌ[s nQ 
peye efhelee keâer DeeÙeg 50 Je<e& nesieer, leye efhelee Deewj heg$e 
keâer DeeÙeg ceW efkeâlevee Deblej nesiee? 

 (a) 21 (b) 22 
 (c) 23 (d) 24 

Ans :  (d) ceeB keâer DeeÙeg = 43 Je<e&, 
heg$e keâer DeeÙeg = 43–21  = 22 Je<e& 

efhelee keâer DeeÙeg = 46 Je<e&  
4 Je<e& heMÛeeled efhelee leLee heg$e keâer DeeÙeg ceW Devlej 

= 50 – 26 = 24 Je<e& 

34. keâce&ÛeeefjÙeeW keâer leerve ßesefCeÙeeW keâes 1:2:3 Devegheele ceW 
Jesleve efceuelee nw~ Ùeefo GvnW ›eâceMe: 5³, 10³ Deewj 15³ 
keâer Jesleve ceW Je=efæ efceues, lees Gvekesâ Jesleve keâe veÙee 
Devegheele keäÙee nesiee? 

 (a) 21:44:69 (b) 7:22:23 
 (c) 7:44:23 (d) 21:22:23 

Ans :  (a) Ùeefo keâce&ÛeeefjÙeeW keâer leerveeW ßesefCeÙeeW keâe Jesleve ›eâceMe: x, 

2x leLee 3x ™heÙes nes, lees Je=efæ kesâ heMÛeeled DeYeer<š Devegheele  

 
x 105 2x 110 3x 115

: :
100 100 100

× × ×
=  

 = 21 : 44 : 69 
35. efvecveefueefKele MenjeW ceW mes keâewve mee Skeâ ‘mceeš& efmešer 

efceMeve’ kesâ lenle peveJejer 2016 ceW kesâvõ mejkeâej Éeje 
peejer 20 ØemleeefJele mceeš& efmešerpe keâer henueer metÛeer ceW 
Meeefceue nw? 

 (a) iegJeenšer (b) cegbyeF& 

 (c) ye[esoje (d) keâesuekeâelee 

Ans :  (a) iegJeenešer mceeš& efmešer efceMeve kesâ lenle peveJejer 2016 ceW 
kesâvõ mejkeâej Éeje peejer 20 ØemleeefJele mceeš& efmešerpe keâer henueer metÛeer 
ceW Meeefceue nw~ 20 mceeš& efmešer ceW henues mLeeve hej Deesef[mee keâer 
jepeOeeveer YegJevesMJej Deewj 20JeW mLeeve hej ce.Øe. keâer jepeOeeveer Yeesheeue 
Lee~ Jele&ceeve (2019) ceW meYeer 100 mceeš& efmešer keâe ÛeÙeve hetCe& nes 
Ûegkeâe nw~ efMeueebie (cesIeeueÙe) ÛeÙeefvele nesves Jeeueer Deefvlece efmešer DeLee&led 
100JeeR nw~ 

36. Skeâ Gigabyte = ? (oMeceueJe ceeve ceW) 
 (a) 1000 bytes (b) 1000

2
 bytes 

 (c) 1000
3
 bytes (d) 1000

4
 bytes 

Ans :  (c) Skeâ Gigabyte = 1000
3 

Bytes (oMeceueJe ceeve ceW) 
neslee nw~ ieerieeyeeFš keâe GheÙeesie keâchÙetšj efJe%eeve Deewj metÛevee 
ØeewÅeesieerkeâjCe kesâ kegâÚ #es$eeW ceW yeeFšdme Deewj ne[& keâer #ecelee kesâ efueS 
ØeÙeesie efkeâÙee peelee nw~  
1000 KB – efkeâueesyeeFš 
1000

2
 M.B.–cesieeyeeFš 

1000
3
 G.B.– ieerieeyeeFš 

1000
4
 T.B– šsjeyeeFš 

37. efvecveefueefKele ceW mes keâewve mee osMe #es$eHeâue kesâ Devegmeej 
meyemes Úesše nw? 

 (a) yeÇepeerue (b) Yeejle  
 (c) keâvee[e (d) ™me 

Ans :  (b) GheÙeg&òeâ efJekeâuheeW kesâ Devegmeej Yeejle osMe #es$eHeâue kesâ 
Devegmeej meyemes Úesše nw~ Yeejle keâe #es$eHeâue 3287263 Jeie& efkeâceer 
nw~ Ùen efJeMJe keâe 7JeeB meyemes yeÌ[e osMe nw peyeefkeâ pevemebKÙee kesâ 
Âef<škeâesCe mes Ùen efJeMJe keâe otmeje meyemes yeÌ[e osMe nw~ #es$eHeâue keâer 
Âef<š mes Yeejle mes yeÌ[s Ú: osMe nw– ™me, keâvee[e, Ûeerve meb.jepÙe 
Decesefjkeâe, yeÇepeerue SJeb Deemš^sefueÙee nw~ 

38. ueeue efceóer hej Kesleer keâjvee keâef"ve nw, keäÙeeWefkeâ ..........  

 (a) Fmekeâer peue OeejCe #ecelee keâce nesleer nw~ 
 (b) Ùen DelÙeefOekeâ otef<ele nesleer nw~ 
 (c) pewefJekeâ Ieškeâ Fmekesâ meeLe efceefßele veneR nesles nQ~ 
 (d) Ùen ueeue jbie keâer nesleer nw~ 

Ans :  (a) ueeue efceóer hej Kesleer keâjvee keâef"ve nw, keäÙeeWefkeâ Fmekeâer 
peue OeejCe #ecelee keâce nesleer nw, Fmekeâe efvecee&Ce peueJeeÙeg heefjJele&veeW kesâ 
heefjCeecemJe™he jJesoej SJeb keâeÙeevleefjle MewueeW kesâ efJeIešve SJeb 
efJeÙeespeve mes neslee nw~ Fme efceóer ceW efmeefuekeâe SJeb DeeÙejve keâer yenguelee 
nesleer nw, Ùen DecueerÙe Øeke=âefle keâer efceóer nesleer nw FmeceW veeFš^espeve, 
Heâe@mHeâesjme SJeb åÙetceme keâer keâceer nesleer nw~ Ùen efceóer ØeeÙe: GJe&jlee 
efJenerve yebpej–Yetefce kesâ ™he ceW peeveer peeleer nw~ 

39. 12,500 ™heÙes hej 2 Je<eeX kesâ efueS 20³ keâer Jeeef<e&keâ oj 
mes meeOeejCe yÙeepe Deewj Ûe›eâJe=efæ yÙeepe mes Øeehle nesves 
Jeeues heefjhekeäJelee cetuÙeeW ceW efkeâlevee Deblej nesiee? 

 (a) 750 ™heÙes (b) 650 ™heÙes 
 (c) 550 ™heÙes (d) 500 ™heÙes 
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Ans : (d) 2 Je<eeX ceW meeOeejCe yÙeepe leLee Ûe›eâJe=efæ yÙeepe ceW Devlej 

 
2

100

ojcetueOeve  = × 
 

 

 
2

20
12500

100

 = × 
 

 

 
1 1

12500
5 5

= × ×  

 = 500 ®. 

40. ceeveJe Mejerj ceW Øeesmšsš Skeâ ......... nw– 

 (a) mebÙeespeer Tlekeâ (b) «ebefLe 

 (c) efPeuueer 1 (d) ceebmehesMeer  

Ans :  (b) ceeveJe Mejerj ceW Øeesmšsš Skeâ «ebefLe nw, pees kesâJeue heg®<eeW 
ceW ner nesleer nw~ Ùen DeKejesš kesâ Deekeâej keâer nesleer nw pees cet$eeMeÙe kesâ 
efvekeâeme ceeie& kesâ meefcehe efmLele nesleer nw~ Øeesmšsš Skeâ otefOeÙee lejue 
heoeLe& yeveelee nw, pees JeerÙe& keâe Skeâ DebMe neslee nw leLee Meg›eâeCegDeeW kesâ 
efueS Yeespeve keâe keâeÙe& keâjlee nw~  

41. efkeâleves efceueerceeršj mes ome efkeâueesceeršj yeveles nQ? 

 (a) 10
10 (b) 10

9 
 (c) 10

8 (d) 10
7 

Ans :  (d) 1 efkeâceer. = 1000ceer. 

 = 1000 × 1000 efceceer. 

 = 10
6  efceceer. 

 ∴ 10 efkeâceer. = 10 × 10
6
 = 10

7 efceceer. 

42. efvecveefueefKele ceW mes keâewve–mee Skeâ Fme mecetn ceW mebyebefOele 
veneR nw? 

 (a) cesmš^es (b) Jeerpee 

 (c) ceemšj (d) ›esâef[š keâe[& 

Ans : (d) ›esâef[š keâe[& DevÙe efJekeâuheeW mes mecyeefvOele veneR nw, ›esâef[š 
keâe[& Ùee GOeej he$ekeâ Skeâ Úesše hueeefmškeâ keâe[& nw, pees efJeefMe<š 
Yegieleeve ØeCeeueer kesâ GheÙeesiekeâòee&DeeW keâes peejer efkeâS peeles nQ Fme keâe[& 
kesâ Éeje Oeejkeâ Fme Jeeos kesâ meeLe JemlegSB Deewj mesJeeSB Kejero mekeâles nQ 
efkeâ yeeo ceW Fve JemlegDeeW Deewj mesJeeDeeW keâe Yegieleeve keâjWies~  

43. Yeejle ceW efvecveefueefKele ceW mes keâewve mes DeefOekeâejer keâe 
ÛegveeJe Deevegheeeflekeâ ØeefleefveefOelJe kesâ DeeOeej hej efkeâÙee 
peelee nw? 

 (a) ØeOeeveceb$eer (b) je<š^heefle 

 (c) jepÙeheeue (d) ueeskeâmeYee DeOÙe#e 

Ans :  (b) Yeejle ceW je<š^heefle keâe ÛegveeJe Deevegheeeflekeâ ØeefleefveefOelJe kesâ 
DeeOeej hej Deewj Skeâue meb›eâceCeerÙe cele ØeCeeueer Éeje neslee nw~ 
DevegÛÚso 54 kesâ Devegmeej efveJee&Ûekeâ ieCeeW ceW mebmeo kesâ oesveeW meoveeW kesâ 
efveJee&efÛele meomÙe Deewj jepÙe efJeOeeve meYeeDeeW kesâ efveJee&efÛele meomÙe 
Meeefceue nesles nw~ 

44. Ùeefo x = 4 nes, lees x3
 (x

3
 – x

2
 –x) keâe ceeve %eele keâjW– 

 (a) 2816 (b) 3328 
 (c) 2516 (d) 3332 
Ans :  (a)  

efoÙee nw, 
  x3

 (x
3
 – x

2
 –x) 

 = x
4
 (x

2
 – x – 1) 

 x = 4 jKeves hej, 
 = 4

4
 (4

2
 – 4 – 1) 

 = 256 (16–5) 

 =  256 × 11 = 2816 
45. x Skeâ keâece keâe 25% Skeâ efove ceW meceehle keâj mekeâlee 

nw~ y Gmeer keâece keâe 12.5% Skeâ efove ceW hetje keâj mekeâlee 
nw~ Ùeefo Jes oesveesb Skeâ meeLe efceuekeâj keâece keâjW, lees 
efkeâleves efoveeW ceW keâece meceehle nes peeSiee?  

 (a) 2.67 efove (b) 2.33 efove 
 (c) 3.33 efove (d) 3.67 efove 

Ans :  (a) 
1

25%
4

= keâeÙe& x hetje keâjlee nw~ = 1 efove ceW 

∴ hetjs keâeÙe& keâes x hetje keâjsiee = 4  efove ceW 

Deewj 
1

12.5%
8

= keâeÙe& y hetje keâjlee nw~ = 1 efove ceW 

∴ hetjs keâeÙe& keâes y hetje keâjsiee = 8 efove ceW 

∴oesveeW keâe 1 efove keâe keâeÙe& 
1 1

4 8
= +  

  
2 1 3

8 8

+
= =  

∴ oesveeW efceuekeâj Gme keâeÙe& keâes 
8

2.67
3
= efove ceW hetje keâj ueWies~ 

46. ef›eâkesâšj efJeješ keâesnueer keâes Je<e& .......... ceW Depeg&ve 
hegjmkeâej mes mecceeefvele efkeâÙee ieÙee– 

 (a) 2011 (b) 2012 
 (c) 2013 (d) 2014 
Ans : (c) ef›eâkesâšj efJeješ keâesnueer keâes Je<e& 2013 ceW Depeg&ve hegjmkeâej 
mes mecceeefvele efkeâÙee ieÙee~ Je<e& 2018 ceW Ùen hegjmkeâej veerjpe ÛeesheÌ[e, 
efnceeoeme, mce=efle cebOeevee mecessle kegâue 20 efKeueeefÌ[ÙeeW keâes efoÙee ieÙee~  

47. YeütCe kesâ ceefmle<keâ keâes vegkeâmeeve hengbÛeeves Jeeuee peerkeâe 
(ZIKA) JeeÙejme ........... Éeje Jenve neslee nw– 

 (a) ceÛÚj (b) peue 
 (c) JeeÙeg (d) Yeespeve 

Ans :  (a) YeütCe kesâ ceefmle<keâ keâes vegkeâmeeve hengBÛeeves Jeeuee peerkeâe 
JeeÙejme ceÛÚj Éeje Jenve neslee nw~ peerkeâe JeeÙejme keâer henÛeeve meyemes 
henues Ùegieeb[e ceW 1947 ceW ngF& Leer~ Ùen JeeÙejme S[erpe ceÛÚj kesâ 
keâešves mes hewâuelee nw, Ùeefo ieYee&JemLee kesâ oewjeve keâesF& ceefnuee JeeÙejme 
mes ØeYeeefJele nw, lees yeÛÛes keâe DehetCe& ceefmle<keâ efJekeâefmele neslee nw, pees 
meeceevÙe efmej mes efYeVe neslee nw~ 
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48. Ùeefo sinθθθθ = 2/3 lees secθθθθ leLee cotθθθθ keâe ceeve %eele 
keâjW– 

 (a) 5 / 2,2 / 5  (b) 2 / 5,3/ 5  

 (c) 3 5 / 5, 5 / 2  (d) 3/ 5,3 5 / 5  

Ans :  (c) nue– 

  
 efoÙee nw, 

  
2

sin
3

θ =   

 ( ) ( )2 2
BC 3 2∴ = −  

 9 4 5= − =  

 AC 3 3 5
sec

BC 55
∴ θ = = =  

Deewj 
BC 5

cot
AB 2

θ = =   

49. ëe=bKeuee ceW (?) heo keâes %eele keâjW– 

 1, 1, 4, 8, 9, ?, 16, 64,............. 
 (a) 21 (b) 23 
 (c) 25 (d) 27 
Ans :  (d)  ëe=bKeuee efvecveJeled nw–  

 

( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( )2 3 2 3 2 3 2 3

1 1 4 8 9 27 16 64

1 1 2 2 3 3 4 4

↓ ↓ ↓ ↓ ↓ ↓ ↓ ↓  

Dele: ? 27=   

50. efnvogmleeve meesMeefuemš efjheefyuekeâve SmeesefmeSMeve 
(Hindustan Sociatist Republican Association) 

keâer mLeehevee efkeâmekesâ Éeje keâer ieF& Leer ? 

 (a) megYee<e Ûevõ yeesme 
 (b) efJeveeÙekeâ oeceesoj meeJejkeâj 
 (c) peÙeØekeâeMe veejeÙeCe  
 (d) Yeiele efmebn 

Ans :  (d) efnvogmleeve meesMeefuemš efjheefyuekeâve SmeesefmeSMeve keâer 
mLeehevee Dekeäštyej 1924 ceW YeejleerÙe mJelev$elee meb«eece kesâ ›eâebeflekeâejer 
jeceØemeeo efJeefmceue, ÙeesiesMe Ûevõ Ûešpeea, ÛevõMesKej Deepeeo Yeiele 
efmebn, Deewj MeÛeervõveeLe meevÙeeue Deeefo ves keâevehegj ceW keâer Leer~  

51. Deiej Sun : Star lees Moon : …………. 
 (a) Star (b) Planet 
 (c) Comet (d) Satellite 

Ans : (d) efpeme Øekeâej metÙe& (Sun) Skeâ leeje (Star) nw~ Gmeer Øekeâej 
Moon Skeâ mewšsueeFš nw~ 

52. Skeâ MeeHeäš keâer DeeJele&ve ieefle keâes efveOee&efjle keâjves kesâ 
efueS .......... keâe Fmlesceeue efkeâÙee peelee nw– 

 (a) mheer[esceeršj (b) šwkeâesceeršj 
 (c) Sveerceesceeršj (d) ›eâesveesceeršj 

Ans :(b) Meeheäš keâer DeeJele&ve ieefle keâes efveOee&efjle keâjves kesâ efueS 
šwkeâesceeršj keâe Fmlesceeue efkeâÙee peelee nw~ Ùen Skeâ Jew%eeefvekeâ GhekeâjCe 
nw, efpemekeâe GheÙeesie JeenveeW keâer ieefle ceeheves kesâ efueS efkeâÙee peelee nw~  
mheer[esceeršj – ceesšj ieeefÌ[ÙeeW keâer ieefle veeheves Jeeuee Ùeb$e nw~ 
Sveerceesceeršj – heJeve keâe Jesie keâe ceeheve 
›eâesveesceeršj – peueÙeeve ceW mener meceÙe keâe helee ueieeves kesâ efueS 

53. veerÛes Skeâ DeefYekeâLeve (A) Deewj Skeâ keâejCe (R) efoÙee 
nw– 

 DeefYekeâLeve (A) : Deece peye hekesâ nesles nw lees ceer"s nesles nQ~ 
 keâejCe (R) : Deece cegKÙe ™he mes Yeejle ceW ieefce&ÙeeW ceW 

GheueyOe nesles nQ~  
 mener efJekeâuhe ÛegveW– 
 (a) A Deewj R oesveeW melÙe nQ, Deewj R, A keâer mener JÙeeKÙee 

nw~ 
 (b) A Deewj R oesveeW mener nQ, uesefkeâve R, A keâer mener JÙeeKÙee 

veneR nw~ 
 (c) A  meÛe nw, uesefkeâve R ieuele nw 
 (d) A ieuele nw, uesefkeâve R meÛe nw~ 

Ans :  (b) A Deewj R oesveeW mener nw, uesefkeâve R, A keâer mener JÙeeKÙee 
veneR nw~ ieefce&Ùees ceW hekeâves kesâ keâejCe Ùen ceer"e veneR neslee nw~ Deece keâe 
Jew%eeefvekeâ veece ceWieerHesâje Fbef[keâe nw~ Deece keâer Øepeeefle keâes ceWieerHesâje 
keâne peelee nw~ Ùen Yeejle, heeefkeâmleeve Deewj efHeâueerheervme cebs je°^erÙe Heâue 
ceevee peelee nw Deewj yebeiueeosMe ceW Fmekesâ hes[ keâes je<š^erÙe hesÌ[ keâe opee& 
Øeehle nw~ 

54. keâewve mes meeue yeebiueeosMe Skeâ mJeleb$e mebmeoerÙe ueeskeâleb$e 
yevee? 

 (a) efomebyej, 1971 (b) peveJejer, 1972 
 (c) ceeÛe&, 1972 (d) HeâjJejer, 1972 

Ans : (b) 10 peveJejer, 1972 F&. yeebiueeosMe keâes Skeâ mJeleb$e 
mebmeoerÙe ueeskeâleb$e Ieesef<ele efkeâÙee ieÙee peyeefkeâ 26 ceeÛe&, 1971 keâes 
yeebiueeosMe mJeleb$e ngDee Lee~ 

55. efvecveefueefKele keâLeveeW ceW mes keâewve mee mener nw? 
 (a) iueesyeue JeeefceËie Deewj peueJeeÙeg heefjJele&ve oes Deueie–

Deueie cegös nQ~ 
 (b) iueesyeue JeeefceËie mes hetjs Je<e& kesâ oewjeve iuesefMeÙej ceW yeveves 

Jeeueer yeHe&â keâce nes peeÙesieer 
 (c) iueesyeue JeeefceËie kesâ keâejCe mecegõ keâe peue mlej keâce nes 

mekeâlee nw~ 
 (d) iueesyeue JeeefceËie kesâ keâejCe jsefiemleeve keâce nes mekeâles nQ 
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Ans :  (b) iueesyeue Jeee\ceie mes hetjs Je<e& kesâ oewjeve iuesefMeÙej ceW yeveves 
Jeeueer yehe&â keâce nes peeSieer~ iuesefMeÙej keâe cenlJe FmeefueS yeÌ{ ieÙee 
nw, keäÙeeWefkeâ Ùes peueJeeÙeg kesâ oerIe&keâeefuekeâ heefjJele&veeW, pewmes–cesIeeÛÚeove, 
leeheceeve Deeefo kesâ Øeefle™heeW mes ØeYeeefJele nesles nQ Deewj FmeefueS FvnW 
peueJeeÙeg heefjJele&ve Deewj mecegõ leue heefjJele&ve keâe metÛekeâ ceevee peelee nw~ 

56. efJeefheve Ûevõ heeue meefnle leerve ueeskeâefØeÙe mJeleb$elee 
mesveeveer ‘ueeue–yeeue–heeue’ kesâ ™he ceW peeves peeles Les~ 
GveceW mes DevÙe oes keâewve Les? 

 (a) megYee<e Ûevõ yeesme Deewj yeeue iebieeOe efleuekeâ 
 (b) yeeue iebieeOe efleuekeâ Deew ueeuee ueepehele jeÙe 
 (c) ueeuee ueepehele jeÙe Deewj Yeiele efmebn 
 (d) jece Øemeeo efyeefmceue Deewj Yeerkeâepeer keâecee 

Ans :  ( b) – efJeefheve Ûevõ heeue, yeeue iebieeOej efleuekeâ Deewj ueeuee 
ueepehele jeÙe meefnle leerve ueeskeâefØeÙe mJeleb$elee mesveeveer ‘ueeue-yeeue-heeue’ 
kesâ ™he ceW peeves peeles Les~ YeejleerÙe mJeleb$elee kesâ mebIe<e& ceW 1905 mes 
1918 lekeâ Jes iejce je<š^Jeeoer efJeÛeejeW kesâ he#eOej Deewj Øeleerkeâ yeves 
jns~ Jes mJeosMeer kesâ he#eOej Les Deewj meYeer DeeÙeeeflele JemlegDeeW kesâ 
meceLe&keâ Les~ 

57. Ùeefo x + 2y = 27 Deewj x – 2y = – 1 nw, lees y keâe ceeve 
%eele keâerefpeS~  

 (a) 3 (b) 4 
 (c) 7 (d) 6 
Ans :  (c) Ùeefo x + 2y = 27 …….(1) 

leye, x – 2y = –1 …….(2) 

∴meceer0 (1) Deewj (2) keâes nue keâjves hej, 
 x = 3 

 y = 7 
58. {10, 11, 12, 9, 8} mecegÛÛeÙe keâe ceevekeâ efJeÛeueve ........ 

nw– 

 (a) 1 (b) 2  

 (c) 2 (d) 2 2  

Ans :  (b) 
10 11 12 9 8 50

x 10
5 5

+ + + +
= = =  

( )
5

2

i

i 1

x x
=

−∑ = (10–10)
2
 + (11–10)

2
 + (12–10)

2
 + (9–10)

2
 

+ (8–10)
2 

= 0 + 1 + 4 + 1 + 4 = 10 

∴ ceevekeâ efJeÛeueve 
( )

5
2

i

i 1

x x
10

2
N 5

=

−
= = =
∑

 

59. ‘«eQ[ muewce’ keâe celeueye Skeâ kewâueW[j Je<e& ceW kegâÚ ØecegKe 
šsefveme štvee&ceWš peerlevee neslee nw~ Fve štvee&ceWšeW kesâ veece nw: 

 (a) Dee@mš^sefueÙeve Deesheve, øeWâÛe Deesheve Deewj ÙetSme Deesheve 
 (b) Dee@mš^sefueÙeve Deesheve, øeWâÛe Deesheve, ÙetSme Deesheve Deewj 

efJecyeueb[ve 

 (c) øeWâÛe Deesheve, ÙetSme Deesheve Deewj efJecyeueb[ve 
 (d) øeWâÛe Deesheve, ÙetSme Deesheve, efJecyeueb[ve Deewj Deesuebefhekeâ 

Ans :  (b) «ewC[ muewce keâe celeueye Skeâ keâuewC[j Je<e& ceW 4 ØecegKe 
šsefveme štvee&ceWš peerlevee neslee nw~ Fve štvee&ceWšeW kesâ veece Deemš^sefueÙeve 
Deesheve øeWâÛe Deesheve, ÙetSme Deesheve Deewj efJecyeueb[ve nw~ 
Kesue Meg®Deele meceÙe 

Deemš^sefueÙee Deesheve 1905 peveJejer 
øeWâÛe Deesheve 1891 ceF&-petve 
efJecyeueb[ve 1877 Deiemle-efmelecyej 
ÙetSme Deesheve 1881 petve-pegueeF& 

60. Ùeefo 13,500 ™heÙes oes Je<eeX kesâ efueS meeOeejCe yÙeepe 
keâer 12.5³ oj hej pecee efkeâÙes peeles nQ, lees heefjhekeäJelee 
cetuÙe efkeâlevee nesiee? 

 (a) 15,187.50 ™heÙes (b) 16,875.00 ™heÙes 
 (c) 16,875.50 ™heÙes (d) 16,785.00 ™heÙes 

Ans :  (b) mee. yÙeepe 
13500 12.5 2

100

× ×
= = 3375 ®. 

∴ heefjhekeäJelee cetuÙe = 13500 + 3375 

  = 16875 ®. 

61. YeejleerÙe cetue keâer keâuhevee ÛeeJeuee Debleefj#e ceW ........... 
Ùeeve mes ieF& Leer? 

 (a) keâessuebefyeÙee  (b) ÛewueWpej 
 (c) Dešueebefšme (d) Sb[sJej 

Ans : (a) YeejleerÙe cetue keâer keâuhevee ÛeeJeuee (Je<e& 2003 ceW) 
Devleefj#e ceW keâesuebefyeÙee Ùeeve mes ieF& Leer~ Ùen Skeâ YeejleerÙe Decejerkeâer 
Devleefj#e Ùee$eer Deewj Devleefj#e Mešue efceMeve efJeMes<e%e Deewj Devleefj#e 
ceW peeves Jeeueer ØeLece YeejleerÙe ceefnuee Leer~ Jes keâesueefcyeÙee Devleefj#e 
Ùeeve Deeheoe ceW ceejs ieS meele Ùee$eer oue meomÙeeW ceW mes Skeâ Leer~ 

62. MeyoeW kesâ Ûeej peesÌ[s efoÙes ieS nQ~ FveceW mes efYeVe keâes 
ÛegveW– 

 (a) Horse : Calf (b) Deer : Fawn 
 (c) Fish : Fry (d) Goat : Kid 
Ans :  (a) Deer kesâ yeÛÛes keâes  Fawn, Fish kesâ yeÛÛes keâes Fry 

leLee Goat kesâ yeÛÛes keâes Kid keânles nw peyeefkeâ Horse kesâ yeÛÛes foal 

keânles nw~ FmeefueÙes efJekeâuhe (a) efYeVe nw~  

63. cos (1110
0
) keâe ceeve ........ nw– 

 (a) 3 / 2  (b) 1/2 

 (c) 1/ 2  (d) 1 
Ans :  (a) cos (1110

0
) 

 = cos(3 × 360
0
 + 30

0
) 

 = cos30
0 

 3

2
=  
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 mehleen kesâ kegâÚ efove kesâ efueS P, Q, R, S Deewj T Ùes 

heebÛe ueesie Skeâ keâeÙee&ueÙe ceW peeles nQ~ Jes ÙeeÂefÛÚkeâ ›eâce 
ceW Skeâ huecyej, yeÌ{F&, kegâkeâ, Fueskeäš^erefMeÙeve Deewj [e@keäšj 

keâe keâece keâjles nQ~ Skeâ JÙeefòeâ kesâJeue Skeâ ner hesMes keâe 
keâeÙe& keâjlee nw Deewj mehleen ceW kesâJeue Skeâ efove ner 

keâeÙee&ueÙe peelee nw~ efvecveefueefKele peevekeâejer hej efJeÛeej 
keâjW Deewj Gme hej DeeOeeefjle meJeeueeW kesâ peJeeye oW~ 

 1. huecyej ØelÙeskeâ meesceJeej keâeÙee&ueÙe ceW peelee nw~ 

 2. P Skeâ Fueskeäš^erefMeÙeve nw Deewj ve cebieueJeej, ve ner 

ieg™Jeej keâes Deelee nw~ 

 3. T Skeâ yeÌ{F& nw Deewj R huecyej veneR nw~ 

 4. pees JÙeefòeâ ieg™Jeej keâes keâeÙee&ueÙe peelee nw Jen Skeâ 
[e@keäšj veneR nw~ 

 5. S cebieueJeej keâes keâece keâjlee nw, Deewj R Deieues efove 

keâece keâjlee nw~ 

64. keâewve mee peesÌ[e mener nw? 

 (a) meesceJeej – Fueskeäš^erefMeÙeve (b) ieg™Jeej – kegâkeâ 

 (c) cebieueJeej – yeÌ{F& (d) Meg›eâJeej – [e@keäšj 

Ans :  (b) Q → huecyej → meesceJeej 

 P → Fueskeäš^erefMeÙeve → Meg›eâJeej/MeefveJeej 

 T → yeÌ{F& → yegOeJeej  

 S→ [e@keäšj → cebieueJeej  

 R → kegâkeâ → ieg™Jeej 

Dele: ieg™Jeej–kegâkeâ mener peesÌ[e nw~  

65. keâewve mes efove [e@keäšj keâeÙee&ueÙe ceW peelee nw? 

 (a) Meg›eâJeej keâes (b) yegOeJeej keâes 

 (c) ieg™Jeej keâes (d) cebieueJeej keâes 

Ans :  (d) ØeMve mebKÙee (64) mes, 

 [e@keäšj cebieueJeej keâes keâeÙee&ueÙe peelee nw~ 

66. huecyej keâewve nw? 

 (a) Q (b) S 
 (c) R (d) T 

Ans :  (a) ØeMve mebKÙee (64) mes, 

 huecyej Q nw~  

67. Skeâ Deeoceer 40 efkeâueesceeršj Øeefle Iebšs keâer ieefle mes Ùee$ee 

keâjlee nw~ Ùeefo Gmeves ieefle ceW 16 efkeâueesceeršj Øeefle Iebšs 
keâer Je=efæ keâer nesleer nw, lees Ùen Gleves ner meceÙe ceW 80 

efkeâueesceeršj DeefOekeâ leÙe keâj mekeâlee Lee~ leÙe keâer ieÙeer 

JeemleefJekeâ otjer %eele keâerefpeS~ 

 (a) 400 efkeâ.ceer. (b) 200 efkeâ.ceer. 

 (c) 300 efkeâ.ceer. (d) 480 efkeâ.ceer. 

Ans :  (b) ceevee JeemleefJekeâ otjer =  x efkeâceer. 

 
( )

x x 80

40 40 16

+
=

+
 

 
x x 80

40 56

+
=  

 56 x = 40x + 3200 

 16x = 3200 

 x = 200 efkeâceer0 

68. veerÛes kegâÚ keâLeveeW kesâ meeLe kegâÚ efve<keâ<e& efoÙes ieÙes nw~ 

keâLeve : 1. Oetceüheeve mJeemLÙe kesâ efueS neefvekeâejkeâ nw, Deewj keQâmej 

kesâ keâejCeeW ceW mes Skeâ nw~ 

 2. mejkeâej ves meeJe&peefvekeâ mLeueeW hej Oetceüheeve efveef<eæ 

efkeâÙee nw~ 

efve<keâ<e& : I. Oetceüheeve mes keQâmej neslee nw~ 

 II. efmeiejsš keâer efye›eâer hej ØeefleyebOe ueiee efoÙee peevee 

ÛeeefnS~ 

 keâewve mes efve<keâ<e& efoÙes ieS keâLeveeW mes leke&âmebiele nw? 

 (a) kesâJeue efve<keâ<e& I leke&âmebiele nw~ 

 (b) kesâJeue efve<keâ<e& II leke&âmebiele nw~ 

 (c) I Deewj II oesveeW leke&âmebiele nw~ 

 (d) ve lees I ve ner II leke&âmebiele nw~ 

Ans :(a) Oetceüheeve mes keQâmej neslee nw~ Dele: kesâJeue efve<keâ<e& I 

leke&âmebiele nw~ 

69. Ùeefo SELFILE = LXEYBX nw, lees PHYSICS = 

…….. 
 (a) IARLBVL (b) IARLBJL 
 (c) IARBLJL (d) IARBLVL 

Ans :  (a) efpeme Øekeâej, 

 
E L F I ES

7 19 7 19 7 19

L X E Y B X

↓ − ↓+ ↓ − ↓+ ↓ − ↓+  

Gmeer Øekeâej, 

 
P H Y S I C S

7 19 7 19 7 19 7

I A R L B V L

↓ − ↓+ ↓ − ↓+ ↓ − ↓+ ↓ −  

Dele: PHYSICS = IARLBVL 

efvecveefueefKele efÛe$e keâe DeOÙeÙeve keâjW Deewj Gme hej DeeOeeefjle 

meJeeueeW kesâ peJeeye oW~ yeÛÛeeW keâer jbie kesâ hemebo keâer peevekeâejer oer 

ieF& nw~ 
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70. efkeâleves yeÛÛeeW keâes Yetje Deewj meHesâo oesveeW hemebo nw, 

uesefkeâve keâeuee hemebo veneR nw?   
 (a) 10 (b) 20 
 (c) 50 (d) keâesF& veneR 

Ans :  (d) Ssmes yeÛÛeeW keâer mebKÙee efpevnW Yetje Deewj meHesâo jbie oesveeW 
hemebo nw uesefkeâve keâeuee jbie hemebo veneR nw~ Gvekeâer mebKÙee (0) MetvÙe nw~  

71. efpeve yeÛÛeeW keâes keâeuee hebmeo veneR nw Gvekeâe, efpeve yeÛÛeeW 
keâes kesâJeue keâeuee Deewj meHesâo hemebo nw, Gvemes efkeâlevee 
Devegheele nw? 

 (a) 3:1 (b) 3:2 
 (c) 12:5 (d) 5:12 
Ans : (b)  DeYeer<š Devegheele = (100+20+30) : (30 + 20+50) 

   = 150 : 100 

   = 3 : 2 
72. efpeve yeÛÛeeW keâes Yetje hemebo nw Gvekeâe, efpeve keâes keâeuee 

jbie hemebo nw Gvemes efkeâlevee Devegheele nw? 
 (a) 5/3 (b) 1/2 
 (c) 1 (d) 5/6 
Ans :  (d)   
Yetje hemebo keâjves JeeueeW keâer mebKÙee = 20+50 +30 = 100 
keâeuee jbie hemebo keâjves JeeueeW keâer mebKÙee  
= (50+30+20+10+5+5) 

= 120 

∴ DeYeer<š Devegheele
100 5

120 6
= =  

73. ‘iewueve’ meeceevÙele: ........... Fmlesceeue efkeâÙee peelee nw– 

 (a) ieefle kesâ efueS 
 (b) Skeâ kebâšsvej kesâ efueS 
 (c) DeeÙeleve keâer ceehe kesâ ™he ceW 
 (d) kebâšsvejeW keâes yewjue kesâ meboYe& ceW JÙeòeâ keâjves kesâ efueS 

Ans : (c) iewueve meeceevÙele: DeeÙeleve keâer ceehe kesâ ™he ceW Fmlesceeue 
efkeâÙee peelee nw~ Ùen Decesefjkeâer hejcheje Deewj efyeÇefšMe oesveeW ceW lejue 
#ecelee kesâ ceeheve keâer Skeâ FkeâeF& nw~ 1 iewuesve ceW 3.785 ueeršj 
neslee nw~ 

74. ef$ejlve keâer DeJeOeejCee ......... mes mebyebefOele nw– 

 (a) efmeKe Oece& (b) pewve Oece& 

 (c) yeewæ Oece& (d) heejmeer Oece& 

Ans : (*) pewve Oece& kesâ Devegmeej ef$ejlve– mecÙekedâ oMe&ve, mecÙekeâ %eeve 
SJeb mecÙekeâ Ûeefj$e nw~ yeewæ Oece& kesâ Devegmeej ef$ejlve: yegæ Oecce Deewj 
mebIe nw, RRB ves oes efJekeâuhe nesves hej Fme ØeMve keâes yeenj keâj 
efoÙee~  

75. veerÛes kegâÚ keâLeveeW kesâ meeLe kegâÚ efve<keâ<e& efoÙes ieÙes nw~ 

 keâLeve :  

 1. mewce jece mes DeefOekeâ meeslee nw, pees Øeefleefove kesâJeue 5 
IebšeW lekeâ meeslee nw~ 

 2. MÙeece 8 IebšeW lekeâ meeslee nw, pees mewce keâer leguevee ceW 2 
Iebšs keâce nw~ 

 efve<keâ<e& :  

 I.  mewce 6 IebšeW lekeâ meeslee nw~ 

 II. jece keâes veeRo keâer yegjer Deeole nw~ 

 keâewve mes efve<keâ<e& efoÙes ieS keâLeveeW mes leke&âmebiele nw? 

 (a) kesâJeue efve<keâ<e& I leke&âmebiele nw~ 

 (b) kesâJeue efve<keâ<e& II leke&âmebiele nw~ 

 (c) I Deewj II oesveeW leke&âmebiele nw~ 

 (d) ve lees I ve ner II leke&âmebiele nw~ 

Ans :  (d) jece meeslee nw = 5 Iebšs 

 MÙeece meeslee nw = 8 Iebšs 

∴mewce meeslee nw = 10 Iebšs 

Dele: ve lees I Deewj ve ner II leke&âmebiele nw~ 

76. Ùeefo SWEET, XAHGU kesâ pewmes efueKee peelee nw lees 
HORSE = ……. 

 (a) MSUVF (b) MTVUF 
 (c) MTVUD (d) MSUUF 

Ans :  (d) efpeme Øekeâej, 

  
Gmeer Øekeâej 

  
Dele: HORSE = MSUUF 

77. D keâe YeeF& A nw~ ßeerceleer C keâe yesše D nw~ ßeer celeer C 

kesâ efhelee B nw~ lees A keâe B mes keäÙee efjMlee nw? 

 (a) heeslee (b) YeeF& 

 (c) yesše (d) oeoe 
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Ans :  (a)   

 
∴ A, B keâe heeslee (Grandson) nw~ 

78. yueerefÛebie heeG[j keâe meJee&efOekeâ meef›eâÙe Ieškeâ nw– 

 (a) DeeÙees[erve 
 (b) kewâefuMeÙece neFheeskeäueesjeF[ 

 (c) veeFefš^keâ Sefme[ 

 (d) DeceesefveÙece meuHesâš 

Ans :  (b) yueereEÛeie heeG[j keâe meJee&efOekeâ meef›eâÙe Ieškeâ kewâefuMeÙece 
neFheeskeäueesjeF[ nw~ Ùen Skeâ Dekeâeye&efvekeâ Ùeewefiekeâ nw efpemes efJejbpeveÛetCe& 
Yeer keânles nQ~ Fmekeâe jemeeÙeefvekeâ met$e Ca(ClO)2 nw~ FmeceW keäueesjerve 
keâer leer›e ievOe efvekeâueleer nw, Ùen peue keâes Megæ keâjves, keäueesjesheâece& leLee 
keäueesjerve iewme yeveeves ceW Yeer ØeÙeesie efkeâÙee peelee nw~   

79. 9, 5, 8, 9, 9, 7, 8, 9, 8 keâer ceeefOÙekeâe (median) 

yenguekeâ, (mode) Deewj ceeOÙe (mean) %eele keâerefpeS~ 

 (a) 9, 9, 9 (b) 9, 8, 9 
 (c) 8, 9, 8 (d) 8, 9, 9 

Ans :  (c) DeeBkeâÌ[eW keâes Deejesner ›eâce ceW efueKeves hej, 
 5, 7, 8, 8, 8, 9, 9, 9, 9 

 Q heoeW keâer mebKÙee = 9 (efJe<ece) 

 ∴ceeefOÙekeâe 
n 1

2

+
= JeeB heo 

 
9 1

5
2

+
= = JeeB heo = 8 

 yenguekeâ = 9 (meyemes DeefOekeâ yeej Meeefceue nw~) 

 ceeOÙe 
5 7 8 8 8 9 9 9 9

9

+ + + + + + + +
=  

 
72

8
9

= =  

80. nerjekegâC[ peueeMeÙe efkeâme veoer hej efveefce&le efkeâÙee ieÙee nw? 

 (a) meleuepe (b) ieesoeJejer 

 (c) ceneveoer (d) vece&oe 

Ans :  (c)  nerjekegâC[ peueeMeÙe ceneveoer hej efveefce&le efkeâÙee ieÙee nw, 
pees mecyeuehegj (GÌ[ermee) mes 15 efkeâceer. otj efmLele nw~ Ùen mebmeej keâe 
meyemes yeÌ[e ceeveJe efveefce&le yeeBOe nw~ Fmekeâer uecyeeF& 26 efkeâceer. nw~ 

81. oer ieF& peesÌ[er kesâ meceeve ™he ceW Skeâ Deueie mebyebOe oMee&ves 
Jeeuee efJekeâuhe ÛegveW– 

 Crude : Raw 
 (a) Isolation : Separation 

 (b) Distinguished : August 
 (c) Assert : Hide 
 (d) Stop : Conclude 
Ans :  (c) ÛeBtefkeâ crude Deewj raw meceeveeLeea Meyo nw~ 
 Isolation (DeueieeJe) → Separation (DeueieeJe) 
 Distinguished (efJeefMe<š) → August (ieefjceehetCe&) 
 Assert (efoKeevee) → Hide (efÚheevee) 
 Stop (Devle keâjvee) → Conclude (Devle keâjvee) 
Dele: efJekeâuhe (c) ceW efoÙee ieÙee Ùegice meceeveeLeea veneR nw~  

82. Skeâ DeeÙeleekeâej cewoeve keâer uebyeeF& 125 ceeršj Deewj 
ÛeewÌ[eF& 75 ceeršj nw leLee cewoeve kesâ yeerÛe ceW 3 ceeršj 
ÛeewÌ[er hewoue heóer nw, hewoue heóer kesâ efyevee cewoeve keâe 
#es$eHeâue keäÙee nw? 

 (a) 9375 Jeie& ceer. (b) 9000 Jeie& ceer. 
 (c) 9750 Jeie& ceer. (d) 8625 Jeie& ceer. 

Ans :  (b) – hewoue heóer kesâ efyevee cewoeve keâe #es$eHeâue  

 
= 125 × 75 – 125 × 3 

= 125 × (75–3) 

= 125 × 72 

= 9000 Jeie& ceer. 

83. peye keâesF& JÙeefòeâ kesâJeue vepeoerkeâ nesves Jeeueer JemlegDeeW 
keâes ner osKe heeSb, lees Fme efmLeefle keâes ..... keâne peelee 
nw– 

 (a) otj Âef<š oes<e (b) Âef<šJew<ecÙe 
 (c) efvekeâš Âef<š oes<e (d) Âef<šhešue efJeke=âefle 

Ans : (c) peye keâesF& JÙeefòeâ kesâJeue vepeoerkeâ nesves Jeeueer JemlegDeeW keâes 
osKe heeSB, lees Fme efmLeefle keâes efvekeâš Âef<š oes<e keâne peelee nw~ Fmekeâe 
keâejCe Jemleg keâe Øeefleefyecye jsefšvee hej ve yevekeâj jsefšvee kesâ Deeies yeve 
peelee nw~ Fmekesâ efveJeejCe kesâ efueS GheÙegòeâ heâeskeâme otjer kesâ DeJeleue 
ueWme keâe ØeÙeesie efkeâÙee peelee nw~ 

84. Skeâ Je=òe keâe #es$eHeâue 616 Jeie& ceer. nw~ Fmekeâe JÙeeme 
%eele keâerefpeS~ (ππππ = 22/7) 

 (a) 7 ceer. (b) 14 ceer. 
 (c) 28 ceer. (d) 56 ceer. 

Ans :  (c) Q Je=òe keâe #es$eHeâue = 616 Jeie& ceer. 
 πr

2
 = 616 

 2 616 7
r

22

×
= , 28 7

r
4 7 7

×
=

× ×
 

 r = 14ceer. 
 JÙeeme = 28ceer. 
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85. Skeâ keâe@ue meWšj efvecveefueefKele ceeveob[eW kesâ meeLe 
GcceeroJeejeW keâes Yeleea keâjlee nw– 

 1. GcceeroJeejeW ves keâce mes keâce 10JeeR keâ#ee heeefjle keâer 
nes~ 

 2. GcceeroJeej Deb«espeer Deewj efnvoer ceW Jeekeâhešg nesvee 
ÛeeefnS~ 

 3. GcceeroJeejeW keâes efove Deewj jele oesveeW heeueer ceW keâece 
keâjves kesâ efueS lewÙeej nesvee ÛeeefnS~ 

 efvecveefueefKele ceW mes keâewve mee GcceeroJeej keâe@ue meWšj ceW 
efveefMÛele ™he ceW Yeleer efkeâÙee peeSiee? 

 (a) meerlee Skeâ mveelekeâ nw, ceje"er, efnvoer Deewj Deb«espeer ceW 
JeekeäÙehešg nw~ Deewj efove keâer heeueer ceW ner keâece keâj 
mekeâleer nw~ 

 (b) meefjlee Deb«espeer, leefceue Deewj efnvoer JeekeäÙehešg nw, oesveeW 
heeefueÙeeW ceW keâece keâj mekeâleer nw, Deewj Gmeves keâYeer keâesF& 
DeewheÛeeefjkeâ efMe#ee veneR ueer~ 

 (c) efmcelee Deb«espeer Deewj efnvoer yengle DeÛÚer lejn mes yeesueleer 
nw, efove kesâ meeLe jele keâer heeueer kesâ efueS Yeer lewÙeej nwÉ 
Deewj Gmeves 12 JeeR keâ#ee lekeâ DeOÙeÙeve efkeâÙee nw~ 

 (d) meefJelee oesveeW heeefueÙeeW ceW keâece keâj mekeâleer nw, Deewj 65³ 
iegCe Øe%ehele keâjkesâ Jen 10JeeR keâ#ee GòeerCe& nw Deewj efnvoer 
ceje"er ceW Jeekeähešg nw~ 

Ans :  (c) efoS ieS ceeveob[eW keâes efmcelee hetje keâjleer nw~ Dele: keâe@ue 
mesvšj ceW efveefMÛele ™he mes efmcelee keâes Yeleea efkeâÙee peeSiee~ 

86. (x
5
 ÷÷÷÷ x

4
)

3
 ÷÷÷÷ x keâes mejue keâerefpeS~ 

 (a) x
3 (b) x

2 
 (c) x (d) x

–1 
Ans :  (b) (x

5
 ÷ x

4
)

3
 ÷ x 

 = x
3
 ÷ x 

 = x
2 

veesš–peye DeeOeej meceeve neslee nw lees Yeeie ceW Ieeles Ieš peeleer nw~  

87. Deheves 1.2 ceeršj Deewj 1.3 ceeršj keâheÌ[s kesâ oes šgkeâÌ[s 
›eâceMe: 330 ™heÙes leLee 270 ™heÙes ceW Kejeros Deewj 
Yegieleeve keâeGbšj hej 1000 ™heÙes efoÙes lees Deehekeâes 
efkeâleves vekeâo ™heÙes Jeeheme efceueWies? 

 (a) 253 ®. (b) 604 ®. 
 (c) 649 ®. (d) 235 ®. 

Ans :  (a) – vekeâo Jeehemeer = 1000–(1.2×330+1.3×270) 

 = 1000–(396 + 351) 

 = 1000 – 747 = 253 ®. 

88. Skeâ Jemleg 20³ keâer Útš hej 2,400 ™heÙes ceW yesÛeer ieÙeer~ 
Ùeefo Útš 25³ nes lees Jemleg keâe efJe›eâÙe cetuÙe %eele keâjW– 

 (a) 2,250 ™heÙes (b) 2,000 ™heÙes 
 (c) 1,800 ™heÙes (d) 2,150 ™heÙes 

Ans :  (a) – 1 1

2 2

100 D % SP

100 D % SP

−
=

−
 

  peneB D = Útš 
  Deewj SP = efJe›eâÙe cetuÙe 

2

100 20 2400

100 25 SP

−
=

−
 

2

2400 75
SP

80

×
=  

SP2 = 2250 ®. 
∴Jemleg keâe efJe›eâÙecetuÙe = 2250 ™. 

89. ......... Éeje S.meer. (AC) keâes [er. meer. (DC) ceW yeouee 
peelee nw– 

 (a) kebâ[svmej (b) jskeäšerHeâeÙej 
 (c) SefchueHeâeÙej  (d) efHeâušj 

Ans :  (b) – jskeäšerheâeÙej (efo<škeâjer) Éeje S.meer. keâes [er.meer. ceW 
yeouee peelee nw~ jskeäšerheâeÙej keâe ØeÙeesie jsef[Ùees, šer.Jeer. ceeF›eâesJesJe 
Deeefo ceW efkeâÙee peelee nw~ Deæ&Ûeeuekeâ [eÙees[ kesâ Deeves kesâ henues 
efveJee&le veefuekeâe [eÙees[ Ùee keâe@hej Dee@keämeeF[ jskeäšerheâeÙej ØeÙeesie efkeâÙes 
peeles Les~   
kebâ[Wmej– Skeâ Ùeebef$ekeâ Ùegefòeâ nw, pees iewme Ùee Jee<he keâes "C[e 

keâjkesâ õJe ceW yeoue osleer nw~ 
SchueerheâeÙej– Skeâ Fueskeäš^eefvekeâ GhekeâjCe nw pees efmeiveue keâer Meefòeâ 

keâes yeÌ{e oslee nw~ 
efheâušj– Ssmes heefjheLeeW keâes keânles nQ, pees efJeÅegle mebkesâleeW ceW mes 

Deueie-Deueie DeeJe=efòe Jeeues DeJeÙeJeeW keâes efJeYesefole 
keâjlee nw~  

90. FveceW mes efYeVe %eele keâjW– 
 (a) NaCl (b) Na2CO3 
 (c) H2O (d) He 
Ans :  (d) He meyemes efYeVe nQ, keäÙeeWefkeâ Ùen Skeâ iewme nw peyeefkeâ 
DevÙe meYeer Ùeewefiekeâ nw~    

91. 97 × 97 = ? 
 (a) 9391 (b) 9409 
 (c) 9049 (d) 9309 
Ans :  (b) 97 × 97 = (97)

2
 

 (100–3)
2
 = (100)

2
 + (3)

2
 – 2 × 100 × 3 

 = 10000 + 9 – 600 

 = 9409 
92. kesâvõ mejkeâej yeeÌ{«emle A, B Deewj C leerve jepÙeeW keâes 

Skeâ efveefMÛele jeefMe 2:3:4 Devegheele ceW osleer nw~ Ùeefo  C 

keâes A mes 400 keâjesÌ[ ™heS DeefOekeâ efceues nes, lees B keâe 
Yeeie keäÙee nw? 

 (a) 400 keâjesÌ[ ™heÙes (b) 200 keâjesÌ[ ™heÙes 
 (c) 600 keâjesÌ[ ™heÙes (d) 300 keâjesÌ[ ™heÙes 



 

 238 

Ans :  (c) – ceevee leerveeW jepÙeeW A, B leLee C keâes Øeehle efveefMÛele 
jeefMe 2x, 3x leLee 4x ®. nw~ 
∴ ØeMve mes, 
 4x = 2x + 400 

 2x = 400 

 x = 200 

∴ B keâes Øeehle jeefMe = 600 keâjesÌ[ ™heÙes  

93. Skeâ ceefnuee keâes osKeles ngS, pee@Ùe ves keâne, ‘‘Jen cesjer ceeB 
keâer meeme kesâ heefle keâer ceeB nw’’~ Gme ceefnuee keâe pee@Ùe kesâ 
efhelee mes keäÙee efjMlee nw? 

 (a) ceeB (b) ÛeeÛeer 
 (c) meeme (d) oeoer 

Ans :  (d) –  

 
Jen ceefnuee pee@Ùe kesâ efhelee keâer oeoer nw~ 

94. veF& Sce.Sme. Skeämesue Jeke&âMeerš ceW mlebYeeW keâer DeefOekeâlece 
mebKÙee ......... nesleer nw– 

 (a) 2
8 (b) 2

10 
 (c) 2

12 (d) 2
9 

Ans :  (a) – Jeke&âyegkeâ Skeâ Sskeämeue HeâeFue nesleer nw efpemekesâ Devoj 
keâF& Jeke&âMeerš nesleer nw efpemeceW [sše keâes mšesj efkeâÙee peelee nw Skeâ 
Jeke&âyegkeâ kesâ Devoj 256 Ùee (2

8
) Jeke&âMeerš nesleer nw~ Skeâ meceÙe ceW 

Skeâ ner Jeke&âyegkeâ hej keâeÙe& efkeâÙee pee mekeâlee nw efpemes SefkeäšJe Jeke&âMeerš 
keâne peelee nw~  

95. Skeâ šQkeâ keâes 30 efceveš ceW Yeje pee mekeâlee nw~ šQkeâ ceW 
Skeâ efjmeeJe nw pees šQkeâ keâes 90 efceveš ceW Keeueer keâj 
mekeâlee nw~ Dele: šQkeâ efkeâleveer osj ceW Yeje peeSiee? 

 (a) 60 efceveš (b) 45 efceveš 
 (c) 55 efceveš (d) 50 efceveš 

Ans :  (b) – 1 efceveš ceW šQkeâ keâe Yeje ngDee Yeeie 
1 1

30 90
= −  

  
3 1 1

90 45

−
= =  

∴ šQkeâ 45 efceveš ceW Yej peeSiee~ 

96. oeme JebMe keâer mLeehevee efkeâmekesâ Éeje keâer ieF& Leer ? 

 (a) kegâleyegöerve Ssyekeâ (b) cenceto iepeveJeer 
 (c) ceesncceo ieesjer (d) jefpeÙee meguleevee 

Ans :  (a) oeme JebMe keâer mLeehevee kegâlegyegöerve Ssyekeâ ves 1206 F&. ceW 
keâer~ Jen ieesjer keâe iegueece Lee, Ssyekeâ ves Dehevee jepÙeeefYe<eskeâ 24 petve, 
1206 F&. keâes keâjJeeÙee Deewj Deheveer jepeOeeveer ueenewj ceW yeveeÙeer Leer~ 
cenceto iepeveJeer, iepeveer keâe Meemekeâ Deewj jefpeÙee yesiece ØeLece cegefmuece 
ceefnuee Meemekeâ Leer~ 
97. YeejleerÙe mebefJeOeeve kesâ Devleie&le, JewOeeefvekeâ meòee keâe 

DeefOekeâej efkeâmes Øeehle nw? 
 (a) je<š^heefle  (b) ØeOeeve ceb$eer 
 (c) kesâvõerÙe cebef$eheefj<eo (d) mebmeo 

Ans :  (d) YeejleerÙe mebefJeOeeve kesâ Devleie&le JewOeeefvekeâ meòee keâe 
DeefOekeâej mebmeo keâes Øeehle nw~ mebmeo Yeejle keâe meJeexÛÛe efJeOeeÙeer 
efvekeâeÙe nw~ Yeejle ceW efÉmeoveerÙe JÙeJemLee nw~ YeejleerÙe mebmeo ceW 
je<š^heefle leLee oes meove ueeskeâmeYee SJeb jepÙe meYee nesles nQ~   
98. keâej B keâer ieefle keâej A keâer ieefle mes DeeOeer nw~ Ùeefo keâej 

A, 
1

1
2

 Iebšs ceW 120 efkeâueesceeršj keâer otjer leÙe keâjleer nw, 

lees keâej B keâer ieefle efkeâleveer nw?  
 (a) 40 efkeâ.ceer./Iebše (b) 60 efkeâ.ceer./Iebše 
 (c) 30 efkeâ.ceer./Iebše (d) 50 efkeâ.ceer./Iebše 

Ans :  (a) – ceevee keâej A keâer ieefle = x efkeâceer./Iebše 

 keâej B keâer ieefle 
x

2
= efkeâceer./Iebše 

120
x 80

3

2

∴ = = efkeâceer./Iebše 

∴keâej B keâer ieefle = 40 efkeâceer./Iebše  
99. Skeâ Jemleg 12.5³ kesâ ueeYe hej 4,500 ™heÙes ceW yesÛeer 

ieÙeer~ Gmekeâer ueeYe jeefMe efkeâleveer Leer? 
 (a) 125 ™heÙes (b) 250 ™heÙes 
 (c) 500 ™heÙes (d) 300 ™heÙes 

Ans :  (c) – Jemleg keâe ›eâÙecetuÙe 
( )

100
4500

100 12.5
= ×

+
 

 
100

4500
112.5

= × = 4000 ®. 

∴ ueeYe = 4500 – 4000 = 500 ®. 
100. efvecveefueefKele ceW mes keâewve mee Skeâ Fme mecetn ceW mebyeefOele 

veneR nw? 
 (a) Sb[^e@Ùe[  (b) yee[e 
 (c) [e@me (d) efmeefcyeÙeve  

Ans :  (c) DOS efoÙes ieÙes efJekeâuheeW mes mecyeefvOele veneR nw~ DOS 
Skeâ hegjeveer keâchÙetšj Deehejsefšbie ØeCeeueer nw, pees eEJe[espe mebÛeeueve 
ØeCeeueer kesâ Deeves mes henues ØeÛeueve ceW Lee~ yeeo ceW Fmekeâes 
ceeF›eâesmee@heäš ves Kejero efueÙee leLee Fmekeâe veecekeâjCe Sce.Sme. 
[e@me Lee~ 
Sb[^e@Ùe[ – Skeâ ceesyeeFue Deehejsefšbie mee@heäšJesÙej nw~ 
efmeefcyeÙeve – ceesyeeFue Dee@hejseEšie efmemšce nw~ 


